Tre typtal %

Vokabulär:
%-satsen
-
vårt procenttal, t ex 20%


decimalformen
- 
decimalformen av %-satsen, av ovan 0.20


det hela
-
vårt hela eller ursprungliga, t ex 1500 elever


delen
- 
den del som %-satsen motsvarar i verkligheten, ex 75 


1. Vi vet: 
%-satsen och det hela
Vi söker: 
delen
Lösning:
Finn decimalformen(av %-satsen) och multiplicera den med det hela.





2. Vi vet: 
delen och det hela
Vi söker: 
%-satsen
Lösning:
Finn vad det är för del av det hela som vi vill representera som procent. Dela delen med det hela. Gör om decimalformen till %-sats genom att gångra med 100.






3. Vi vet: 
delen och %-satsen
Vi söker: 
det hela
Lösning:
Finn vad det är för del motsvarar procentsatsen. Dela delen med decimalformen.

Varför:
Jo, för om du räknar ut vad en % och sedan gångrar med 100, kan du lika gärna dela med något som är 100 gånger mindre från början. Och vad är hundra gånger mindre än våran %-sats från början? Just det!

decimalformen ( det hela = delen





Ex. 20% av skolans elever åt i måndags  rotmos och fläskkorv med förtjusning. Av skolans 1500 elever motsvarar dessa 75 elever. 





a) Rea! 20% rabatt på alla vårjackor! En jag vill ha kostar 700kr. Hur mycket blir rabatten uttryckt i kronor?





b) 1/3 av de 70 päronen var ruttna. Hur många fick man lov att kasta?





c) 76% av 350?





Lösning 1a. 	20% av 700kr?


	20% = 0.2


	decimalformen * det hela


	0.2 * 700 = 140


	Svar: Jag få 140 kr i rabatt!





Lösning 1b.	1/3 av 70st


	1/3 = 0.333...


	decimalformen * det hela


	0.333... * 70 = 23.333...


    OBS! Slå först [1/3=] på räknaren, låt svaret stå


    kvar i fönstret och gångra direkt med 70 [*70=].


	Svar: 23 päron var ruttna.





Lösning 1c.	76% av 350


	76% = 0.76


	decimalformen * det hela


	0.76 * 350 = 266


	Svar: 76% av 350 är 266.





delen / det hela = decimalformen





a) Hur många % utgör pojkarna i klassen om består av 22 elever varav 13 flickor?





b) Av 50 fransmän handlar 16 kläder minst en gång i månaden. Hur stor % utgör de?





c) Vad är 3 av 7 representerat i procent?





Lösning 2a.	pojkarna = eleverna – flickorna


	22 – 13 = 9st


	delen / det hela


	9 / 22 = 0.40909090... ( 41%


Svar: Av klassens elever är 41% pojkar.





Lösning 2b.	16 av 50


	delen / det hela


	16 / 50 = 0.32 = 32%


	Svar: De utgör 32%.





Lösning 2c.	3 av 7


	delen / det hela


	3 / 7 = 0.428571 ( 43%


	Svar: 3 av 7 utgör ca 43%.





a) Det finns 75 kvinnliga bussförare i Stockholm. De utgör 20% av Stockholms bussförarkår. Hur många bussförare finns det i Stockholm?





delen / decimalformen = det hela





Lösning 3a.	75 utgör 20%


	20% = 0.2


	delen / decimalformen


	75 / 0.2 = 375st


	Svar: Det finns 375 bussförare i Sthlm.








